

我市银行业消费者满意度调查活动结束,各方人士指出——

整体服务水平较高 存在问题亟待解决

□记者 李永高 通讯员 董德营

市消费者协会开展的历时3个月的银行业消费者满意度调查活动表明,消费者对我市银行业整体服务水平满意率上升,但对排队等候时间长、收费项目不透明、理财产品有误导等问题依然反映集中。为此,记者采访了市消协负责人、消费体察员代表、银行方面负责人,对这次调查中暴露出的问题进行了梳理。



▶▶整体服务水平提高,近九成消费者表示满意

据市消费者协会秘书长丁治瑞介绍,这是继2008年之后进行的第二次针对全市银行业消费者满意度的调查活动。此次调查中,发放1000份纸质调查问卷,有效回收856份;50名“3·15”志愿者担任消费体察员对银行服务网点明察暗访;消费者参与网上调查736人次、媒体调查1268人次。另外,市人大代表及记者也参加了评议和走访调研。

市消协公布的调查报告数据显示,87.05%的消费者对市区银行业整体服务质量较为满意。

“这一数据说明与2008年相比,我市银行业整体服务水平上升了3.17%。”负责此次调查具体工作的市消协副秘书长原丽娟指出,近年我市银行业通过神秘客户回访、增强

人性化服务等努力得到了消费者的认可。

便捷的网上银行、电话银行、自助银行、手机银行、电子支付等电子银行业务开始被普通消费者了解。这些离柜业务既避免排长队、减轻了银行柜面的工作压力,也方便了储户存取款。其中,自助银行的分流效果最明显。

消费体察员秦玉柱是一拖退休职工、杜鹏是河南洛太律师事务所的律师。他们说,通过这次调查发现,我市银行营业网点排长队现象有所缓解;各营业网点普遍提供有笔、老花镜、休息座椅、刊物等,有的还配备有饮水设备。少数银行主动公开收费标准与标准。

原丽娟说,此次调查涵盖我市14家银行,并对银行的各项服务指标进行了细化。

调查结果显示:

营业网点分布最合理银行	工行、建行
办理业务最快捷银行	交行、建行
服务态度最佳银行	建行、交行
办理业务等候时间最短银行	交行、洛阳银行
营业环境最舒适银行	交行、建行
业务品种最丰富银行	工行、交行
硬件设施最先进银行	交行、建行
收费最合理银行	农行、洛阳银行
品牌形象最好银行	交行、中行
产品宣传最客观银行	中行、农行
代缴费用最方便银行	洛阳银行、交行
理财产品最受欢迎银行	交行、农行
信用卡使用最方便银行	交行、建行
自动柜员机设置最方便银行	交行、建行
网上银行最安全快捷银行	工行、交行
电话银行最方便快捷银行	建行、农行
处理投诉最令人满意银行	农行、中行
综合评价消费者满意度较高银行	交行、建行

▶▶老问题依旧突出,新问题开始凸显

市消协公布的调查报告结果显示,我市银行业在着力提升服务的同时,有些方面仍然不尽如人意、不够完善。秦玉柱、杜鹏结合体察情况,分析了部分问题存在的原因。

第一,五个因素导致银行“排长龙”。

个人金融产品日益丰富,业务流程处理愈加复杂;银行开展养老金发放等大量社会责任的代理业务;对公、对私业务分开,窗口不能互通;部分银行大堂经理承担业务营销任务,影响对客流的疏导;自助设备利用率低。

其中,消费者宁愿排长队也不选择自助服务反映出四个方面问题:

银行宣传力度不够,使消费者对电子银行的接受度没有得到相应提升;银行大都热衷推销理财产品,忽视了通俗易懂的金融常识教育,尤其是使用电子银行有一定困难的中老年人;网上银行盗窃、ATM机吞卡、不出钞、出假币等现象,让消费者不放心自助服务设施的安全性;“经常发生故障”和“操作复杂”阻碍消费者选择ATM机。

第二,“被虚高”、“被扣费”

与“被插队”引起消费者不满。

收益率“被虚高”:一些银行以理财产品高预期收益率吸引消费者,甚至有的“虚高”数倍;银行工作人员在提供给消费者的合同上,用的都是专业金融术语,消费者对可能面临的风险难以有充分认识;一些储蓄被“变成”保险。

卡折“被扣费”:银行各营业网点大都未在醒目位置公示收费内容,导致消费者对一些“隐性收费”和“被扣费”极不满。

VIP客户“被插队”:当大多数人都在有序排队时,VIP

客户只要刷下银行卡,就能拿到“优先”号码,抢先办理业务。

第三,便民设施不足与问题解决不力。

不少银行饮水设备配备不全,有的有水无杯,有的有杯无水,特别是我市银行营业厅多数没有公共洗手间,消费者在等待办理业务过程中,若要方便只能外出解决,而回来后又要重新排队。

当产生纠纷或有问题时,五成到六成消费者会直接向银行投诉,但其中有二成的消费者对银行处理投诉结果表示不满意。

▶▶银行整改与消协建议

原丽娟介绍,调查活动结束后,市消协根据收集到的意见和建议,向各家银行发出了征求意见函,银行方面都给予了高度重视,及时针对自身存在的问题和不足,作出了一些积极调整或改进:

增设弹性窗口,实行弹性工作制,推行业务限时办理;加强销售保险、理财产品的宣传管理;加大网点改造升级,优化工作流程,提

高工作效率;加强员工业务培训和技能测评;加强宣传,拓展电子银行服务,加强客户投诉处理;落实收费项目公示制度;在营业厅规划建设公共洗手间等。

采访中,交通银行、建设银行等多个银行的相关负责人也表示,将强化员工培训,提高柜面业务的办理效率;将增设节假日公司业务服务窗口;规范代理业务管理,包括佩戴

方便辨识的统一胸牌、在指定区域提供服务等。

作为市消协法律志愿者的杜鹏说:“市消协组织的这种活动看似在‘挑刺’,实际上是在督促各家银行提高服务质量,从而树立形象,赢得消费者更多关注与信任,况且收费却不明码标价,不仅是自律问题,还可能涉及违犯价格法。”

市消协负责人最后表示,

将继续加强社会监督,不定期地进行回访,同时建议我市各家银行:

公示收费项目、标准和依据,合理简化服务程序,培养消费者使用电子银行等自助服务的技能和习惯,完善电子银行安全措施,统筹安排柜台资源,在加大对普通消费者服务力度的同时根据客户结构提供适当比例的VIP窗口,推介理财产品时应充分保证消费者的知情权等。

十二星座本周财运

(10月17日~10月23日)



白羊座(3月21日~4月20日)

财运:本周财运跳跃,涉及契约、合同环节容易出现大额钱财的进出,要多加小心。投资方面,出手犹豫,容易错失机会。



金牛座(4月21日~5月20日)

财运:本周财运没有太多起色,你仍需勤勤恳恳才能获得收入的些许增加。投资倾向保守,以保值为目的的理财方式更让你心安。



双子座(5月21日~6月21日)

财运:本周财运出现调整,偏财运回落,你要避免在小甜头的诱惑下加大赌本。此外,虚荣心可能会导致你破财。投资方面会出现戏剧性的状况。



巨蟹座(6月22日~7月22日)

本周财运依然和家庭联系紧密,有以家庭名义进行大额开支的可能。同时,出于养老的考虑,你会在一定程度改变投资策略。



狮子座(7月23日~8月22日)

财运:本周财运起伏不定,收入和支出都有意外状况,投资策略多变也容易造成财务损失。此外,话说得巧不巧,也和钱财进出有关。



处女座(8月23日~9月22日)

财运:本周财运维持强势。收入依然不错,支出控制得较好。投资方面有独到的眼光,参与熟悉领域的投资经营更有盈利的把握。



天秤座(9月23日~10月22日)

财运:本周财运陷入低谷。收入有不小的增长空间,但是冲动之下作出一笔大额开支往往让你的积蓄付诸东流,使用信用卡消费要更加谨慎。



天蝎座(10月23日~11月21日)

财运:本周财运尚可,心情不佳时要谨防自己花钱买开心。投资方面,有依赖小道消息,跟风操作的可能。



射手座(11月22日~12月21日)

财运:本周财运回升,虽然收入增长暂时未见起色,但是在和他人交流的过程中会得到有用的信息。投资方向有发生改变的可能。



摩羯座(12月22日~1月19日)

财运:本周财运一般,容易和朋友发生借贷行为,要小心因此产生纠纷。同时,用于聚会、交流的消费项目增多,支出增加不少。



水瓶座(1月20日~2月18日)

财运:本周财运较弱,挣钱的拼劲较低,投机的想法往往占了上风。凭借小聪明混吃混喝,倒也能避免成为“月光族”的命运。



双鱼座(2月19日~3月20日)

财运:本周财运尚可。受到长辈宠爱者,会有更多的财运。投资触觉敏锐,但决策力不足。久追未回的债款,本周行动会有所收获。

(记者 李永高 整理)